



国合会专题政策研究3-1： 绿色转型与可持续社会治理

专题中方组长：

任勇 生态环境部环境发展中心主任

范必 国合会特邀顾问、中国国际经济交流中心特邀研究员

专题外方组长：

罗姆松（女） 国合会委员、瑞典前副首相、气候与环境大臣

张建宇 国合会特邀顾问、美国环保协会副总裁、中国项目主任

背景

中国正转向高质量经济发展，以消费作为主要的经济增长动力。但是，资源和能源的大量甚至浪费性消耗、污水和废物排放、机动车排放等现象，使得资源和环境正面临前所未有的压力。尽管可持续生产变革已经取得了一定进展，但消费措施却往往事与愿违。中国的社会治理体系需要更多地关注绿色生活方式，以此作为可持续消费的基础。这一工作可以建立在中国和国际层面现有的行动基础之上，如环境标签和认证、绿色供应链、环境教育、一些共享经济方案、环境税和各种激励制度。随着政策向基于国内消费的经济倾斜，未来十年很有必要确保充分考虑环境可持续性。否则，中国的人均消费模式可能会转向许多富裕国家所出现的、令人无法接受的高水平。正如世界自然基金会等机构所指出，总的生态足迹所需的资源超出了地球当前的可持续供应能力。因此，目前已经超出了多个地球边界，而其它一些边界也受到了威胁。

任务

1. 绿色消费（生活方式）与绿色转型的作用机理；
2. 中国消费及其资源环境效应现状与趋势；
3. 中国绿色消费（生活方式）政策与实践状况；
4. 绿色消费（生活方式）国际经验。